

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1959. november 12. 21 óra 30 perc

Elutazott az Akadémia orvosküldöttsége Moszkvába

71.

Dr. Babics Antal akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia orvosi- és biológiai tudományok osztályának vezetője és Dr. Gegesi Kiss Pál akadémikus, a budapesti Orvostudományi Egyetem rektora, csütörtökön Moszkvába utazott. A két tudós a Szovjetunió Orvostudományi Akadémiája képviselőivel megvitatta a két akadémia közötti tudományos együttműködési egyezmény 1960. évi munkatervét./MTI/

Madarasz Emil ünneplése a Kossuth Klubban

72.

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat és a Magyar Írók Szövetsége csütörtökön Madarasz Emil 75. születésnapja alkalmából ünnepi estét rendezett a Kossuth-klubban. Bevezetőt mondott Illés Béla, Kossuth-díjas író, a Magyar Írók Szövetsége elnökségének tagja. Az ünnepi esten közreműködött Sütő Irén, Szendrő Maria, Bánffy György, és Keres Emil./MTI/

V E G E !!

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 november 13. 21 óra --- perc

Uj bélyegsorozatot ad ki a posta szombaton

1959 november 13

1. A Postavezérigazgatóság közli, hogy a fővárosban megrendezendő szovjet bélyegkiállítás alkalmából november 14-én, szombaton, négy értékből álló bélyegsorozatot ad ki. A 20, a 40 és a 60 filléres, valamint az 1 forintos emlékbélyegeket négy százezer példányban hozzák forgalomba. Az egyik bélyeg Lenin és Szamuely találkozását, két másik Majakovszkijt és Puszkint, a negyedik pedig Magyarország és a Szovjetunió barátságának jelképes rajzát ábrázolja.

A szovjet bélyegkiállítás színhelyén /V., Váci utca 27. szám/ alkalmi postahivatal és a Magyar Filatelia Vállalat elárúsító helye működik, amelyek alkalmi keletbélvezőt használnak./MTI/

Magyar racka-perzsaszőnyeg disziti majd Genfben a találmány palota egyik termét

1959 november 13

2. Most éppül Genfben a nemzetközi találmányi palota. A hipermodern üvegpalota igazgatási termét egy négyvenkét négyzetméteres magyar racka-perzsa fogja diszíteni. Ez a perzsafőta magyar különlegesség, az az érdekessége, hogy a napiut természetes színében dolgozzák fel. A racka-perzsa megalkotása Nánst Vilmos és Pleszniv Károlyiparművész nevéhez fűződik. A hatalmas perzsa csomósához decemberben látnak hozzá és hat hónap múlva fejezik be a ritka művészi alkotást./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959 november 13 6 óra 10 perc

Kétszáz ezer hektó ujjbor forr az állami gazdaságok pincészetében

1959 november 13

3.

Az állami gazdaságok szőlőbirtokain, a történelmi borvidékeken és az alföldi szőlőkben befejeződött a szüret, csupán Tokajhegyalján van még szőlőszedő.

Keszler Gyula, az Állami Gazdaságok Főigazgatója a szőlészeti és borászati szakrész elmondotta, hogy a gazdaságok pincészetében kétszáz ezer hektóliter ujjbor forr. Tokajhegyalján az esőtlen nyár miatt nem indult meg kellő mértékben az erjesztés, a szőlő szeptember miatt a szemek egészségesek maradtak, nem toppadtak meg. Az ország más vidékein mennyiségi csökkenés következett be, viszont a minőség a vártnál jóval kedvezőbb. Így az állami gazdaságok pincészetéből kiváló borokat szállíthatnak, palaeozhatnak. Különösen jó minőségűek lesznek a Szekszárd és Villány környékén termesztett vörösborek. /MTI/

Megezdődött a kiskunsági libamáj exportja

1959 november 13

4.

A Kecskeméti Baromfifeldolgozó Vállalat telephelyére naponta több mint ötezer hizott baromfit szállítanak a kiskunsági termelőktől, október közepé óta főleg hizott libát. A feldolgozó üzemban most van a libamájszállítás főidénye. Naponta több tízezer májat esemőlnak és indítanak utnak, főként Franciáországba. A tavalyihoz képest jelentősen növekedett a hizott baromfi exportja is és a sűrű szállítások lehetővé teszik, hogy a vállalat már december elején teljesítse éves export-tervét. Csupán libamájból százötven mázsát szállítanak a külföldi megrendelőknek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959 november 13 6 óra 30 perc

Októberi elmaradásuk ellenére teljesítik kongresszusi feladataikat, november 30-ig befejezik idei tervüket a Telerőgyár dolgozói

1959 november 13

5.

A kongresszusi berseny indulásakor azt ígérték a Telerőgyár dolgozói, hogy idei termelési tervüket egy héttel a határidő előtt befejezik. Vállalásuktól az esedékes feladatokat hónapról-hónapra teljesítették, s tették az azal, hogy 14 új, fontos, híradás-technikai cikk, többek között tranzisztoros rádiók, zenegépek, filmvetítők, sorozatgyártást vezették be. Erőforrásaikban azonban októberben szépséghiba csuszott: nem teljesítették havi kötelezettségeiket.

A gyár dolgozói elhatározták, hogy a kongresszusi hónapban harcra szállnak az idővel, kiköszörülnek a csorbát. Vállalták, hogy novemberi tervüket több mint tízmillió forinttal túlteljesítik, s ezzel nemcsak az adósságot törlesztik, hanem az év elején adott szavukat is megtartják. A nehéz feladat végrehajtásában a gyár műszaki, gazdasági vezetői és dolgozói egyaránt részt vállaltak. Az igazgató és a főmérnök például néhány fontos gyártmány útját kísérik figyelemmel, s ha fennakadás van, segítenek, intézkednek. A termelés legfőbb irányítója, a fődiszpécser, naponta tudakozódik valamennyi üzemszondjáról, a eredményéről.

Az üzem híradás gyáregysége egymaga hatmillió forint többlet-termelést vállalt novemberi tervére. A műszakiakból nemrég alakult A-ról-brigád vállalta, hogy ellátja a gyáregységet szükséges alkatrészekkel. Munkások és vezetők és társai, művezetők, diszpécserok, úgy szervezték meg a munkát, hogy a más üzemszondák szükségességei alkatrészekre felül a híradás-gyáregység többlettermelését is kielégítik. Egyik legfontosabb exportra készülő terméke a gyáregységnek a Minion tranzisztoros zsebrádió. Szilvás Béla fejlesztő mérnök, a kis rádió szerkesztője, ezekben a napokban szinte többet van a gyártó üzemben, mint munkahelyén. Személyesen ügyel a szerelésre, nem egyszer maga is beül a dolgozók közé, magyaráz, segít nekik. /M.T.Köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959 november 13 6 óra 40 perc

/Októberi elmaradásuk....folyt/

5. Mindezek mellett is sokszor megakad a munka, ez azonban, mint a dolgozók mondják, nem tart sokáig. Sok hiba volt például a zsebrádiók nagyfrekvenciás hangolásánál. A műszerekkel dolgozó tíz betanított munkás kellő gyakorlat hiányában nem tudta ellátni napi feladatát és az előírt kétszázötven készülék helyett nyolcvanöt-százat vizsgáltak meg, szabályozták be. Marjai Tamás és Muzik Lajos képzett elektromos műszerészek szaktudása segítette ezen is. Betanították a többieket is a műszerek gyors, eredményes kezelésére, s ma már az előírtnál több készülék kerül ki a dolgozók keze alól.

Az elmúlt néhány novemberi nap eredménye kielégítő, eddig minden nap megoldották nagyobb feladataikat. Asztalmondóik bizakodva a gyár dolgozóit, hogy októberi elmaradásuk ellenére nemcsak adósságaikat törlesztik, hanem teljesítik kongresszusi vállalásukat, november 30-ig befizetik idői tervüket és elegendő tesznek az évi nyereséfbefizetési kötelezettségeiknek. Decemberben pedig huszonöt-harmincmillió forint értékű termékekkel tetézik meg idői tervüket./MTI/

Bántalmazta az ellenőrt - Nyolc hónapi javító-nevelő munkát ítélték

1959 november 13

6. A 73-as trolibuszon a kalauz felszólításra nem kezelte hűtőegységét K. Csaba nyomdai segédmunkás. Az ellenőr a kezeletlen hűtőegységet az utastól elvette, s közölte vele, hogy a központban 3.50 forint lefizetése ellenében visszakapja. K. Csaba a megállónál vissza akarta venni a hűtőegységet az ellenőrtől, s mert ez nem sikerült, tetteleg bántalmazta. A Központi Területi Bizottság K. Csabát, aki beismerte bűnösségét, nyolc hónapi javító-nevelő munkára kötelezte, amelyet jelenlegi munkahelyén kell eltölteni 15 százalékos bércsökkentéssel./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959 november 13 6 óra 50 perc

November végéig minden rossz, beázó háztetőt kijavítanak - Napokon belül rendbehozzák a központi fűtési berendezések esetleges hibáit

1959 november 13

7. Az elmúlt hetekben a tanácsadók több kerületben felhívták a figyelmet arra, hogy sürgető feladat a rossz, beázó háztetők kijavítása, mert az őszi nagyobb esőzések súlyos károkat okozhatnak a lakóépületekben. A Házkezelési Igazgatóságok jelentése szerint a munka mindent gyors ütemben halad. A jelenlegi helyzet az, hogy a házkezelési igazgatóságok kezelésében levő, mintegy harminchétezer épület közül mindössze százhusz olyan van, amely beázik, de előreláthatólag november végéig ezeket is kijavítják.

A fűtési idény kezdetekor sok panasz volt a központi fűtési berendezésekre is. Az elmúlt hetekben a panaszokat csaknem mindenütt orvosolták, s jelentős összeget költöttek a hibás radiátorok, kazánok, stb. kijavítására. Mint a fővárosi tanácsnál elmondották, a berendezések elég nagy százaléka "örös", többvtizedes, így előfordulhat, hogy a téli idényben üzemzavarok támadnak. Az illetékesek felkészültek a központi fűtési berendezések gyors javítására. Ha valahol olyan üzemzavar van, hogy a fűtést ebbe kell hagyni, azonnal értesíteni kell a megfelelő kerület házkezelési igazgatóságát. A kerület, de végső soron maga a főváros is nyomban intézkedik a gyors közbelépésre, hogy a lakók ne maradjanak fűtetlen szobában.

Egyes házakban előfordul, hogy a házfelügyelők, akik az előírt díjazásért vállalták a központi fűtést, nem tesznek elegendő kötelezettségüknek. Ilyen esetekben szintén a házkezelési igazgatósághoz kell fordulni, amelyek - ha szükséges - fegyelmi úton járnak el a gondatlan, hanyag házfelügyelőkkel szemben./MTI/

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága
1959 november 13

A 25/75 H.3. Sz. pályaműveket november 16-án délelőtt 9 órától délután 3 óráig kell beadni a városligeti vásárterület fővárosi pavilonjába. A közölt beadási idő után pályaműveket nem vesznek át./MTI/

B 6. kiadás 1959. november 13.

12 óra 10 perc

Katalin bál a József Attila Művelődési Házban - Ifju zenebarátok hangversenye Kőbányán - 55.000 résztvevő a csepeli ismeretterjesztő eladásokon - Hétvége a művelődési otthonokban

9.

A novemberi estéken különösen hét végén megélénkül az élet a budapesti művelődési intézményekben. A próbatermekben készülnek a különböző öntevékeny művészeti csoportok vasárnapi fellépésükre, a színház- és táncteremek a klubhelyiségek megtelnek művelődni és szórakozni vágyó látogatókkal.

Valamint

Az angyalföldi József Attila Művelődési Házban - hétfőtől jubileumi héttel ünnepli fennállásának 10. évfordulóját - az aktivisták az utolsó színi előadásokat végzik a ház eredményeit szemléltető fotókiállításokon. A szobrász és a fotó szakör tagjai ugyancsak kiállításra készítik elő műveiket. Az angyalföldi fiatalokból nemrég alakult ifjúsági kórus bemutatkozó előadásra készül, a nagymultú kültelki munkások pedig Bánhegyi Sándor karnagy vezetésével népszerű operakórusokat próbál; ajándékműsort adnak a kongresszusi munkaversenyben kitűnt angyalföldi dolgozók tiszteletére. Szombaton a József Attila művelődési házban rendezik - az idén először a fővárosban - a népszerű Katalin-bált.

A kőbányai Pataki István Művelődési Otthonban szombaton tartják a már hagyományossá és a fiatalok körében népszerűvé vált össztáncot. Vasárnap délelőtt az ifju zenebarátok hangversenyének első előadása hangzik el, délután pedig a Ganz-MAVAG színjátszó csoportja a Csipkerózsikával szerepel a művelődési otthonban. A Ganz-MAVAG művelődési házban szombaton két bál is rendeznek. Itt lesz a Belvárosi Üzemélelmezési Vállalat dolgozóinak, valamint a Ganz-MAVAG Gépgyár KISZ alapszervezetének rendezésében táncversennyel egybekötött munkásfiatalok bálja. Vasárnap délelőtt pedig a KIOSZ tart fodrászbemutatót.

Csepelen már pénteken kezdődik a "nagyüzem". A kíváncsiak klubja rendezésében Péntek 13, avagy babonás-e Ön? címmel két helyen, a munkásotthonban és az ifjuság házában is tartanak előadást a TIT előadói. Ez év első tíz hónapjában Csepelen 52.390 hallgatója volt az ismeretterjesztő előadásoknak és a munkásotthon pénteki előadására várják az ötvenötezredik résztvevőt. A Vasmű Szocialista kulturáért kitüntetett művészegyüttése a Tavaszi Keringőt adja elő szombaton és vasárnap a munkásotthon színháztermében. Az előadásokat bál követi. A munkásotthon vasárnap délelőtti gyermek matinéját fejtőró játék teszi majd színessé. /MTI/

B 7. kiadás 1959. november 13. 13 óra 10 perc

Móricz Zsigmond szindarabja a Jókai Színház decemberi műsorán - Móricz Virág a dramáról

10.

A Jókai Színházban a következő magyar darab bemutatója Móricz Zsigmond Betyár című drámája lesz. A darabról Móricz Virág író a következőket mondotta:

- Betyár című drámáját még 1936-ban írta, azonos című regényéből apám, de munkáját nem fejezte be teljesen, mert már az első vázlat annyira megdöbbentette a Nemzeti Színház akkori igazgatóját, hogy eleve lehetetlennek látszott a darab bemutatása. A Betyár már akkor három felvonásban állt, de a meglevő anyag nem elegendő egy egész estét betöltő előadáshoz. Így Thurzó Gábor egészítette ki Móricz Zsigmond regényéből a szindarabot. Az első két felvonás teljes egészében az eredeti, a harmadik már Thurzó fejezte be.

- A darab a millenium évében játszódik, hőse a betyár, mint a Rózsa Sándor regényeké. A betyár, aki betör a grófok közé és végigéli reménytelen kísérlete minden fázisát - még egy lehetetlen szerelmet is, amely a társadalmi ellentétek miatt tragikussá válik - mondotta Móricz Virág.

A darabot Pauló Lajos rendezi. A főbb szerepeket Görbe János, Bánki Zsuzsa, Boray Lajos, Petur Ilka, Kozák László, Benedek Tibor, és Hacser Józsa alakítja.

Móricz Zsigmond Betyár című drámáját december 10-én mutatják be a Jókai Színházban. /MTI/

Poroszló termelőszövetkezeti községben építik fel Heves megye legnagyobb falusi művelődési házat

1959. november 13.

15.

A 20.000 holdas határu Poroszlónak, Heves megye legnagyobb termelőszövetkezeti községének mindezekig nem volt művelődési háza. Hiányát különösen a fiatalok érezték. Most, hogy az őszi mezői munkák dandárján már túl vannak, megvalósulnak a tervek, s a termelőszövetkezetek tagságának támogatásával felépítik a megye legnagyobb falusi művelődési házat. Az emeletes épület három és félmillió forintba kerül, ez a költség azonban lényegesen csökken a termelőszövetkezetek segítségével. A Rákóczi Tsz egymaga 50.000 forint értékű társadalmi munkát ajánlott fel. A művelődési ház alapozása megkezdődött. /MTI/

B 8. kiadás 1959. november 13.

13 óra 15 perc

Milyennek látja a lakosság a XX. kerület jövőjét - Népfront-aktivisták és a tanács illetékes osztályainak összeállítása munkások, értelmiségiek, háziasszonyok sokszáz javaslatából

13.

A Hazafias Népfront XX. kerületi bizottságának kezdeményezésére társadalmi aktivisták beszélgettek munkásokkal, értelmiségiekkel, háziasszonyokkal. Meghallgatták véleményüket, észrevételeiket, s a sokszáz javaslatból, elgondolásból a tanács illetékes osztályainak segítségével összeállították: milyennek látja a lakosság a XX. kerület jövőjét. Nagyon megfontoltan, körültekintően, reálisan számoltak, s ügyeltek arra, hogy a tervek összeállításakor ne rugáskodjanak el a valóságtól. Összeszámolták, hogy az elmúlt években a különféle forrásokból milyen összeg jutott a kerület színterére, gyarapítására, s ehhez mérték az új kéréseket, igényeket. Csak akkor jelöltek meg egy-egy feladatot, ha megoldásához biztosítva látták a fedezetet.

Az egykori Pesterzsébet és Soroksár jól lehet az elmúlt években sokat fejlődött, mégsem tudta levetkőzni a felszabadulás előtti időszak helytelen települési politikájának külső nyomait. Sokan szóvátették: a kerület képe - a főutvonalak is - nem üti meg Budapest nagy részének immár világvárosi színvonalát. Éppen ezért az elgondolások között helyet kapott az új, korszerű városközpont kialakításának szükségessége. A fővárosi tanács végrehajtó bizottságának legutóbbi ülésén maris határozat született: pályázatot hirdetnek a XX. kerület központjának megtervezésére.

Jólláhat 11 év alatt 47 kilométer vízvezeték épült és 50 kilométerrel bővült a csatornahálózat a kerületben, ez még mindig kevés. A lakosság javaslatára már a közeljövőben többszáz házhoz jut el a jó ivóvíz, a csatornahálózat. Többen elmondották: jelenleg nem a legszerecsébe az iskolai, az óvodai, a bölcsődei, az orvosi körzetek felosztása. Előfordul, hogy az utca egyik oldalán lakóknak a távolabbi és orvosi rendelőbe kell járniuk, mert a közelebbi intézet a másik körzethez tartozik. A panaszt figyelembe véve megszületett a javaslat: a kerületet olyan lakóközvetekre osszák fel, amelyekben megtalálhatók az alapvető oktatási, egészségügyi, kulturális intézmények és üzletek.

/folyt.köv./

B 9. kiadás 1959. november 13.

13 óra 15 perc

Milyennek látja...l.folyt./
13.

A XX. kerület közlekedésével általában elégedettek az emberek, de a következő években már időszerűvé válik néhány helyen a meglévő egy villamosvágány mellé a másik sínpar lefektetése is. Kezdeményezték: helyes lenne, ha az illetékes központi szervek tervbevennék a HÉV Közvágóhídi végállomásának kitelepítését a soroksári sportpálya környékére. A felszabaduló vonalrészben pedig a 2-es villamoshoz hasonló járatot indíthatnának a Boráros tértől Soroksárig. A lakosság véleménye szerint-ez is megegyezik a tanács illetékes osztályainak elgondolásaival- szükség van a XX. kerületben középiskola, két új általános iskola, több bölcsőde, óvoda, körzeti orvosi rendelő, valamint anya- és csecsemővédő intézet építésére. A távolabbi jövőre esik új művelődési ház építése és néhány más nagyobb beruházás.

A népfront aktivisták összeállítását megtárgyalta a kerületi tanács végrehajtó bizottsága. A jövő évtől a XX. kerületben úgy használják fel a rendelkezésre álló anyagi eszközöket, hogy belőlük elsősorban azokat a feladatokat oldják meg, amelyek beilleszkednek ebbe a tervbe.
/MTI/

Nagyarányu fásítás kezdődött a Balaton vidékén

1959. november 13.

14.

A Balatonfelvidéki Erdőgazdaság szakembereinek irányításával nagyarányu fásítás kezdődött a Balaton vidékén. Diszfákat, diszcserjéket telepítenek a legnagyobb balatoni üdülőtelepek környékére, faszokkal szegélyezik az utakat, bővítik a parkokat. Balatonalmádi parkja tíz hektáros lesz, s ide a facsemetéken kívül most 10.000 különféle diszcserjét is telepítenek. Zöld keretbe foglalják Balatonfüreden az autós kirándulók központját; itt 2000 cserje kerül földbe a következő napokban. Tucatnyi helyen a strandokat is fásítják, Csopak, Lovas, Alsóórs utjait fasorokkal szegélyezik, élérfából, cserjékből hófogó sávokat alkotnak a vasutvonalak mentén. Rüngös és Lepsény között 11 kilométer hosszú védőfasort telepítenek./MTI/

B 10. kiadás 1959. november 13. 13 óra 50 perc

Uj fejtési mód bevezetésével naponta tizenkét vagon szénnek többet termelnek a tervezettnél Ormosbányán.

17.

A Borsodi Szénbányászati Tröszt ormosbányai üzemének mélyművelési munkahelyein négy-öt méter vastag széntelepek is huzódnak, amelyeket kőréteg választ ketté. Ezeket a vastag széntelepeket az elmúlt években még nem tudták teljesen lefejtetni, s így a szén jórésze a föld alatt maradt.

Az elmúlt esztendőben a IV-es és a II-es aknában a vastag széntelepek gazdaságos lefejtésére a műszaki szakemberek kísérletet kezdtek kétpados frontfejtés kialakítására. Ennek lényege, hogy bizonyos eltolódással egyszerre fejtik le az alsó és a felső padot, a kibányászott szenet pedig guritón juttatják a szállítójáratba. Az új fejtési mód eredményesnek bizonyult, s így a kongresszusi verseny kezdetén két rövidebb homlokú fronton megkezdték üzemszerű alkalmazását. Azóta a műszakiak jobban megismerték a kétpados frontfejtés technológiáját, művelési lehetőségeit. A vastamos biztosítás alkalmazásával a kezdeti ötven-ötvenöt méter hosszú fronthomlokot több mint a duplájára növelték. A két, száz-százötven méter hosszú, duplapados frontfejtéssel a bányüzemben októberben naponta 218 vagon szenet bányásztak a tervezett kétszázhat vagon helyett. Egyidejűen csökkent a szén önköltsége is. Jelenleg csaknem tizenkét forinttal olcsóbban termelnek egy tonna szenet, mint az első félévben.

A VI-os aknában most gépesített csoportos pillérfejtést alakítanak ki. A gumi szállítószalagok és kaparók szerelését már megkezdtek. Az a céljuk, hogy a pártkongresszus idején már eddigi eredményeiket felülmulva, naponta 225 vagon szenet küldjenek a felszínre. /MTI/

--- . ---
Szabadegyetemet szervezett a TIT Kecskeméten

1959. november 13.

22.

Kecskeméten az idén is megrendezi a TIT a Kátona József szabadegyetemet. Az előadásokon irodalomtörténeti, művészettörténeti és pedagógiai kérdéseket ismeretnek. /MTI/

B 11. kiadás 1959. november 13. 13 óra 15 perc

Papíripari kombinát épül Sztálinvárosban

18.

Sztálinvárosban a férfiruhagyár, a fehérneműgyár, és a fésűsfonóda után felépül a Duna i Szalmacellulózgyár és a hozzá kapcsolódó korszerű papirgyár, amelyek együttesen papíripari kombinátként a második ötéves tervidőszakban kezdik meg a termelést. A szalmacellulózgyár gabonaszalmából gyárt majd papíripari alapanyagot és a jelenlegi hazai szalmacellulózgyártást megötszörözi. A papirgyár olyan ír- és nyomópapírfajtákkal látja majd el az országot, amelyekből ma még behozatalra szorulunk.

A gyárépítés földmunkái még az ellenforradalom előtt megkezdődtek, nagyobb erővel azonban csak az idén indult meg az építkezés. A leendő gyár körülbelül 150 holdas területen, a tereprendezésnél és az alapozásnál mintegy két százezer köbméter földet mozgattak meg. Háromkilométeres vasutvona lát, kétkilométer hosszú utat, ezenkívül csatornákat, vízvezetékét építettek, felállították a felvonulási épületeket, az építkezéshez szükséges raktárakat és a gépszíneket.

A 26-os számú építőipari Vállalat dolgozói már építik a mozdónyszínt, a segédműhelyt, a cellulózraktárt és a szalmaszeccskázót. A szalmacellulózgyár a tervek szerint 1962-ben, a papirgyár pedig 1964-ben kezdi meg a termelést. A kombinát dolgozói részére a városban lakótelepet építenek. /MTI/

--- . ---
Pajtás-klub Kaposvárott

23.

1959. november 13.

A kaposvári uttörőházban pajtás-klubot alakítottak. A vezetőség gazdag programot állított össze a több mint négyszáz klubtag részére. A kisdobosoknak mese-dél-előttöket rendeznek, mese-filmeket vetítenek. A klubban könyvtár, tarsasjátékok állnak a pajtások rendelkezésére. Ezenkívül az uttörők husz szakkörben bővíthetik technikai ismereteiket. /MTI/

B 12. kiadás 1959. november 13. 14 óra-perc

Reflektorokat szerelnek fel a sátorkőpusztai gipszkristály barlangban

16.

A dorogi karszt- és barlangkutató szakosztály tagjai az idén széleskörű vizsgálatokat folytattak a várost övező hegyvidéken. Felmérték a tokodi barlangot, az Öregstrázsa hegyen újabb forrásvizes üregeket tártak fel és hasonló felfedezésekre jutottak a híres sátorkőpusztai gipszkristály-barlangban is. A Dorogi Szénbányászati Tröszt segítségével benzinnemű árammal üzemeltető gépet készítettek, amelynek felhasználásával reflektorral világítják meg a tavaszra a sátorkőpusztai barlangot. A reflektorfényben sokszáz turista gyönyörködhetik majd a barlang rózsaszínből csillogó gipszkristályáiban, "tűpamacsáiban" és egyéb színpompás képződményeiben./MTI/

A solti termelőszövetkezet mintájára felszín alatti csővezetékes öntözőtelepeket építenek a mezőturi közös gazdaságok

1959. november 13.

28.

Mezőtúr termelőszövetkezetei, az adottságokat kihasználva, a kertészeti növényeken és a rizsen kívül a szántóföldi növényeket is öntözték. Fővőre kiterjesztik az öntözési gazdálkodást és a solti Szikra Tsz mintájára 300 holdon felszín alatti csővezetékes öntözőtelepeket építenek. Az Ady, a Petőfi és az Új Reménység Termelőszövetkezet az építkezés költségeire mintegy négymillió forint állami hitelt kapott. A munka a Szolnoki Vízügyi Igazgatóság szakembereinek irányításával megkezdődött: több kilométer hosszan eternit-csőveket fektetnek le./MTI/

B 13. kiadás 1959. november 13. 13 óra-perc

Harminc kukoricagórét készítettek a Fejér megyei termelőszövetkezeteknek, sorozatban gyártják a vasvázás típus-épületeket a csepeli Szerkezet és Emelőgépgyárban

19.

A csepeli Szerkezet- és Emelőgépgyárban elhatározták, hogy segítik a termelőszövetkezetek építkezéseit. Előszedték a korábban már gyártott vasvázás kukoricagórét tervét és megismertették a megyei mezőgazdasági igazgatóságokkal. A vasvázás drótháló oldalú és hullámlemez tetősű górékban tíz vagon kukoricát raktározhatnak. Szerkezetek egyszerű, a helyszínen maguk a tsz-tagok összeszerelhetik. Csupán a téglá, vagy betonlap elkészítéséhez kell szakember. A Fejér megyei termelőszövetkezetektől 30 ilyen góré elkészítésére kaptak megrendelést. A górék szállításának határidejét december 31-én állapították meg, de a gyár dolgozói a kongresszusi versenyben már október 31-re befejezték a munkát. Ilyen górékban tárolja már a kukoricát az érsei Aprilis 4. és a Dózsa Termelőszövetkezet, a szabadbattyáni Kossuth és a tici Petőfi Tsz is.

A MEZOSZÓV megrendelésére a gyárban készülnek három méretben a vasvázás, oldal nélküli típusú épületek is. Ezek igen alkalmasak gépszínek, szerelőcsarnokoknak, de több helyen oldalait befalazzák és így olcsóbban zárt épülethez jutnak. Elsősorban gépállomásoknak, állami gazdaságoknak és termelőszövetkezeteknek küldik a kész épületeket. Ebben az évben ezekből már 195 elkészült, s év végéig még 70-et gyártanak./MTI/

A lottó nyerőszámai

1959. november 13.

32.

A Sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a 46. játékhetre 3.465.697 szelvény érkezett. Egy nyerő osztályra 1.299.636 forint jut. A lenti járási művelődési házban megtartott sorsoláson a következő számokat húzták ki:

14, 20, 29, 33, 34

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. november 13. 14 óra perc

Hogyan akarják megszüntetni az új lakások szerelvényeinek hibáit

20.

Gyakori panasz, hogy az új lakóházakban a lakások átadása után a megengedettnél hamarabb jelentkeznek különböző hibák. Rosszul működik a vízcsap, felpuposodik a parketta, stb. Az MTI munkatársa megkérdezte az Építésügyi Minisztériumban, milyen intézkedéseket tettek, hogy ilyen hibák a jövőben ne forduljanak elő és javuljon a szerelőipari munkák minősége.

A minisztérium szerelőipari igazgatóságán Dötsch Károly igazgatóhelyettes a következőket mondotta:

- A szerelvények gyakori hiábi csak részben írhatóak a szerelők rovására. A baj elsősorban az, hogy a gyártó vállalatok nem mindig megfelelő anyagból készítik a szerelvényeket. Emiatt igen sok pótmunkára van szükség, ez általában munkaerőket köt le és igen nagy anyagtöbbletbe kerül. Az utóbbi időben azonban örömmel tapasztaljuk, hogy javult a vízcsapok minősége. De még mindig számos szerelvényfajtát kell sárgarézből gyártania az iparnak, mert az egyéb fémekből készültek elég sűrűn felmondják a szolgálatot. Nagyobb gondot kell fordítani a csőgyártásra, az öntöttvas-kazánok és radiátorok minőségére is.

- Nem hallgathatjuk el azonban a fiatal szakmunkások tapasztalatlanságából eredő hibákat sem. Ennek megszüntetése érdekében a jövőben mind nagyobb gondot fordítunk a szakmunkás utánpótlás nevelésére. Kétségtelen, az is gyakran előfordul még, hogy egyesek nem kellő gondal dolgoznak. Így például megtörtént, hogy a csövet csak ott hegesztették gondosan, ahol a hegesztett rész szem előtt van, ott pedig, ahol nem látható, felületesen dolgoztak. Az ilyesmi azonban már a próbánál kiderül. Az effajta hibák megszüntetésére a jövőben még jobban szorgalmazzuk a minőség javítását szolgáló versenyt és igyekszünk növelni a munkafegyelmet, valamint a technológiai fegyelmet. Jobban meg kell szervezni a szakipari munkák sorrendjét is, mert ebből ugyancsak sok kár származik.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. november 13. 11 óra 10 perc

/Hogyan akarják ...l.folyt./
20.

A minisztérium országos építőipari igazgatóságán Kovács József műszaki osztályvezető elmondotta, hogy az új lakásokban még mindig elég gyakori a különféle parketta "betegség". A padlózat felpuposodik, szétszárad és ilyenkor a parketta hézagai között a padló felporzik. Különböző farontó gombák is megtámadhatják a lapokat. Ilyen esetben a teljes padlóburkolatot ki kell cserélni. Ezeknek a hibáknak a legtöbbször a gyenge minőségű nedves fa az oka. Ezért egyre jobban előtérbe került az építőiparban a műanyagok felhasználása padlóburkolásra. A jövő esztendőben már körülbelül 50.000-60.000 négyzetméter külföldi és hazai műanyagot használnak fel padlófedésre. A műanyagpadló ellen külföldi és az eddigi hazai tapasztalatok szerint elvétve merült fel kifogás, ezenkívül a műanyagpadlók igen tetszetősek, tisztításuk pedig könnyebb, mint a parkettáé. /MTI/

Szász érche gységi ásvány - hawai vulkánközet érkezett a Természettudományi Múzeumba

1959. november 13.

11.

A Természettudományi Múzeum ásványtárába megérkezett az NDK-beli streibergi bányászati akadémia ajándékgyűjteményének második részlete. A most érkezett ásványok csehszlovák és szász érche gységi, valamint régi magyar bányahelyekről származó rendkívül szép darabok.

Az Észak-Amerikában élő dr. Udvardy Miklós a hawai Mauna Kea vulkán közetéből 18 darab értékes mintát küldött az ásványtárnak. /MTI/

B 16. kiadás 1959. november 13. 14 óra 20 perc

Készülnek az első nagyüzemi tervek a tavasszal alakult Vas megyei termelősövetkezetekben

25.

A tavasszal alakult Vas megyei termelősövetkezetek az idén zömmel még kisparcellákon gazdálkodtak, hiszen a szántóföldi növények jórészt tavaly ilyenkor kisgazdaságban vetették el a közös gazdaságok tagjai. Az idén 155.000 holdon kialakították a végleges nagyüzemi táblákat, s az első igazán nagyüzemi tervek most készülnek. A szakemberek által készített, s a szövetkezeti tagokkal alaposan megbeszélt tervek már nagyüzemi szemléletet tükröznek. Az Ország két új szövetkezete, a kerkáskápolnai Kerká-völgye és a kercaszomori Marcius 15 Tsz a következő években megváltoztatják a vidék arculatát. Jövőre számúzik földjükről a károsnak bizonyult bakhatás művelést, s korszerű gépekkel, altalaj-lazítók használatával teszik termékenyebbé földjeiket. A két szövetkezet állattenyésztési profilt alakít ki, s e célból meszezés után lucernát és kukoricát termeszt az azelőtt gyengén termő talajokon. A tavasszal alakult Répce menti termelősövetkezetek terveiből kitűnik, hogy a nagy kertészeti multtal rendelkező vidéken a közös gazdaságok ismét felvirágoztatják ezt az üzemet. Nicken 15, Vámoscsaládon 5 holdon természetek jövőre zöldségféléket és gyümölcsöt. Ismét megjelenik a piacokon a messzi vidékeken keresett, jóízű vámoscsaládi málna is. /MTI/ telepítenek

Otthoni gyermekorvosi ellátás, házegészségügyi őrhálózat, tisztasági bizottság Budafokon - A XXII. kerület egészségügyi helyzetéről

1959. november 13.

12.

A XXII. kerület - Budafok, Budatétény, Nagytétény - egészségügyi helyzetéről dr. Koppányi Gyula, a kerület főorvosa tájékoztatta az MTI munkatársát:

- Budafok területén - mondotta - a felszabadulás előtt öt orvos látta el a lakosságot. Jelenleg 17 körzeti orvos dolgozik öt körzeti rendelőben, egy orvos pedig magánrendelőjében gyógyítja a betegeket. Decemberben a Baross Gábor telepen új körzeti rendelő készül el, orvosi lakással együtt.

/folyt.köv./

B 17. kiadás 1959. november 13. 14 óra 15 perc

/Otthoni gyermekorvosi....1.folyt./
12.

- A kerület szakorvosi ellátottsága is megfelelő. 1949-ben megnyílt egy kisméretű OTI-rendelő, napi 40 orvosi munkaórával. Ma már a szakorvosi munkaórák száma meghaladja a 200-at és így valamennyi szakterületet elláthatunk. A következő években egy teljesen új szakorvosi rendelőintézet építését is tervbevettük. 1952-ben létesítettünk egy korszerű, 36 ágyas szülészeti-nőgyógyászati kórházat Budatétényben, ennek fejlesztésére szintén gondolunk.

- A főváros belterületeivel egyidőben bevezetjük egy éves korig a gyermekek otthoni poliklinikai ellátását. Reméljük, hogy a következő években, a fejlődés során az otthoni orvosi ellátást 5-6 éves korig kiterjeszthetjük. Budatétényben a jövő évben saját erőforrásból egy új gyermek poliklinikai rendelőt és körzeti rendelőt létesítünk. Ezek tervezését már megkezdtek.

- A kerület valamennyi nagyobb gyárában, a kisebb üzemek egy részében is, összesen 11 helyen van üzemorvosi szolgálat. Tervbevettük az üzemorvosi szolgálat nagyarányú fejlesztését.

A kerületben hét bölcsőde működik és ezek a területi igényeket ma már nagyjából kielégítik. A közegészségügyi szolgálat megjavítására, fejlesztésére jövőre egy teljesen önálló közegészségügyi csoportot alakítunk. Figyelemre méltó támogatást nyújt a kerületi Vöröskereszt is az egészségügyi apparátusnak. Most szervezik a házegészségügyi őrhálózatot, amelynek tagjai társadalmi aktivisták lesznek, akik a lakóbizottságok mellett működnek. Feladatuk főleg közegészségügyi, köztisztasági tevékenység ellátásából, felvilágosító munkából és elsősegélynyújtásból áll. Az egészségügyi őrhálózat bizonyos mértékig a házi beteggondozást is helyettesíti.

- Kerületünk orvosai számos felvilágosító és egyéb egészségügyi előadást tartottak, amelyeken a lakosság szép számban vett részt. Általában elmondhatjuk, hogy a lakosság és az egészségügyi apparátus kapcsolata jó, az emberek megbiznak az orvosokban, az egészségügyi dolgozóknak, segítik munkájukat.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. november 13. 15 óra - perc

/Otthoni gyermekorvosi...2.folyt./
12.

- A fővárosi tanács kezdeményezésére Budafokon is megalakult a tisztasági bizottság, amely a társadalmi és igazgatási szervek vezetőiből áll és a kerület tisztasági problémáit hivatott társadalmi síkon megoldani. A tisztasági bizottság mellett dolgozik egy "repülő-bizottság" is, amelynek munkájában részt vesz a rendőrség, az egészségügyi apparátus és a műszaki szervek egy-egy képviselője. A bizottság rendszeres ellenőrzéseket tart a kerületben és szükség esetén a helyszínen intézkedik. Az egészségügyi apparátus, a társadalmi szervek és a lakosság összefogása, együttműködése eredményeként a XXII. kerület egészségügyi helyzetével meg lehetünk elégedve - fejezte be nyilatkozatát dr. Koppányi Gyula./MTI/

Társadalmi ösztöndíjjal segítik a fiatal szakemberek képzését a Bács megyei helyi tanácsok

1959. november 13.

21.

A Bács-Kiskun megyei tanács, valamint a járási és városi tanácsok jelentős összegekkel segítik a munkásparaszt származású fiatalok továbbtanulását. A megyei tanács például az idén 14 egyetemi hallgatónak juttat társadalmi ösztöndíjat. A szakember-utánpótlás biztosítására csaknem száz ezer forintot költ a megyei tanács. A járási és városi tanácsok szintén saját anyagi eszközeikkel segítik a fiatal szakemberek egyetemi és főiskolai képzését./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. november 13. 14 óra 55 perc

Időjárásjelentés

37.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 13-án, pénteken 13 órakor:

Enyhe idő

Európa időjárását az angliai viharciklon és az Ural-környéki anticiklon irányítja. E két hatalmas légköri képződmény alá eső területeken csaknem egész Európában, egyelőre még csak a magasabb szinteken megindult a lassu enyhülés. Hazánkban tegnap északon erősen felhős volt az ég, a déli megyékben azonban 4-7 órán keresztül sütött a nap. A délelőtti órákban még többfelé hullott jelentéktelen mennyiségű eső, a Kékesen hó. A hőmérséklet napközben a déli megyékben 9-12, az ország többi részén 6-9 fokig emelkedett. Éjszaka a Dunántúlon 2-5, máshol minusz 2, plusz 1 fokig hűlt le a levegő. Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 4.6 fok volt, a sokévi átlagnál 0.6 fokkal alacsonyabb. Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: sok felhő, több helyen kisebb esővel. Mérsékelt délkeleti, déli szél. Helyenként köd. Az évszakhoz képest enyhe idő. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 2-5 fok között, északkeleten és a nyugati határ szélén helyenként gyenge fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 10-13 fok között.

Távolabbi kilátások: enyhe idő esőkkel.

A Duna ma reggeli vizállása: 131 centiméter.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1959. november 13. 15 óra perc

Ezen a héten 25 vagon vágott baromfi érkezett a fővárosba

31.

A Nagyvásártelepre pénteken reggel 86 vagon és 25 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 36 vagon burgonya, 1 vagon vöröshagyma, 6 vagon levesbevaló zöldség, sárgarépa és zeller, 14 vagon fejés- és kelkáposzta, 3 vagon süttők, 14 vagon alma, 8 vagon vágott baromfi és 4 vagon citrom.

A baromfi felhozatal a fővárosba hétről-hétre emelkedik. Ezen a héten hétfőtől péntek reggelig 25 vagon vágott baromfi érkezett a Budapesti Baromfiértékesítő Vállalat elosztójába, zöme tisztított, hizott liba, kacsa és pulyka. Az állami boltok a belezett vágottcsirkét kilónként 29-32, a belezett tyukot, fiatal kakast és gyöngytyukot 26-28, a belezett pulykát 22-24, a belezett, máj nélküli libát 22.50, a beles, tisztított, majas libát 23-24, a beles, tisztított kacsát 23-25, a beles tisztított pecsenyekacsát pedig ugyancsak 23-25 forintért hozták forgalomba. A zsiros libamellett kilónként 25, a zsiros libahatár combbal 24, a nyuzott libamellett 24, a nyuzott libahátat 23, a tisztított libaaprólékot pedig kilónként 15 forintért árusítják.

A burgonya, a hagyma, a káposztaféle, a karfiol és a gyümölcs ára nem változott./MTI/

-- . --

A Szabó-féle eke egyharmadával növeli a szántótraktorok teljesítményét - Nyolc kísérleti gazdaságban vizsgálják működését

1959. november 13.

27.

Mint ismeretes, Szabó István, a Mezőgazdasági Gépkipróbálási Intézet mérnöke érdekes találmánnyal korszerűsítette mezőgazdaságunk legelterjedtebb munkaeszközét, az ekét. Olyan gumigörgős berendezést szerkesztett, amely lényegesen csökkenti az eke surlódását a földön. Vontatásához kevesebb erő kell, a traktorokhoz tehát az eddiginél több ekefej kapcsolható, s így 30 százalékkal növekszik a szántótraktorok teljesítménye.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959. november 12. 15 óra perc

/A Szabó-féle eke...1.folyt./

27.

Az őszi szántások idején nyolc kísérleti gazdaságban kezdték meg a Szabó-féle eke alkalmazását. A gumigörgős berendezést - a mérnök konstrukciója alapján néhány száz forintos költséggel házilag állították elő. Az elmúlt hetekben különösen jó szolgálatot tett a gumigörgős eke, mert a kisebb surlódás következtében könnyebben mozgott a száraz, kemény földeken.

Az átalakított ekék működését, teljesítményét most pontos megfigyeléseknek vetik alá a kísérleti gazdaságokban./MTI/

-- . --

Négy baranyai termelőszövetkezetben túlhaladták már a négyezer literes évi tejhozamot

1959. november 13.

24.

Baranyában kilenc termelőszövetkezet kapta már meg a kitüntető "törzsállattenyésztő gazdaság" címet, amelynek pedig kemény feltételei vannak: jó szakvezetés, képzettségű gondozók, nagyüzemi istálló, bőséges takarmányalap és tehénenként legalább 3.500 literes évi tejhozam. A kilenc termelőszövetkezetben összesen félezer törzskönyvezett tehenet gondoznak és az átlagos tejhozam az idén 3.600 liter: 150 literrel több, mint a múlt évben. Négy közös gazdaságban - a beremendi Dózsa, a babarci Béke, a nagyárpádi Új Alkotmány és a szajki Uttörő Tsz-ben - már több mint 4000 liter tejet fejtek egy-egy tehéntől. Rendkívül jó eredménynek számít ez, hiszen a második ötéves terv irányelvei az állami gazdaságok számára is csak 1965-re írják elő a 3.500-4.000 literes évi tejhozam elérését. Különösen magas a fajési átlag a beremendi Dózsa Tsz-ben. 1957-ben 35 tehénből álló törzset kaptak az államtól és a tehénnek száma két esztendő alatt megkétszereződött. A múlt év november 1-től mostanáig 4514 liter tejet adott a gazdaság egy-egy tehene és csel a legjobb eredményt érték el az egész megyében. Jövőre újabb három termelőszövetkezet kapja meg a "törzsállattenyésztő gazdaság" címet./MTI/

-- . --

B 22. kiadás 1959. november 13. 15 óra 50 perc

Termelési tanácskozáson háritották el a kongresszusi verseny akadályait a csepeli csőgyár hidegvonás üzemében

33.

Ezekben a napokban termelési tanácskozásokat tartanak a Csepel Vas- és Fémművek üzemében. Többszáz tanácskozáson közösen vizsgálják meg végzett munkájukat, a kongresszusi műszak eddigi tapasztalatait a műszaki vezetők és fizikai dolgozók. Beszélnek a versenyt gátló akadályokról, kijelölik az év hátralévő részének feladatait is.

A csőgyár hidegvonás üzemének műszaki vezetői elmondták a termelési tanácskozáson, hogy az üzem harmadik negyedévi eredményei alapján első lett a csőgyár üzemek között folyó versenyben, ezért vándorzászlót és 13.100 forint jutalmat kapott. A harmadik negyedévi jó eredmény azonban nem takarhatja el, hogy a hidegvonás üzemnek adósága van még az év első feléről. Százhuszonhárom tonnával elmaradtak az 500 tonna vállalással megemelt tervüktől. Igaz, ebben anyagellátási zavarok és a pácoló üzemen folyó építkezés mint objektív okok közrejátszottak, azonban jobb összefogással, átgondoltabb munkaszervezéssel, fegyelmezettebb munkával az elmaradás pótolható az év végéig - ez volt a műszaki vezetők megállapítása.

A felszólalók - a munkások - sok olyan javaslatot tettek, amellyel javítható a hidegvonás munkája. Többen is szövétték, hogy egyes csoportok - nem egy esetben a művezető tudtával - kiválogatják a jobban fizető munkákat, ezért a kényes, vékonyabb falú csövek néha 3-4 napig is az üzemben kallódnak megmunkálatlanul. Kifogásolták, hogy az igazgatóság ígérete ellenére ma sem folyamatos az anyagellátás. Sullyosítja ezt, hogy az üzemben belülről rossz szervezés miatt szinte lokesszerűen érkeznek a megmunkálandó csövek egyik munkahelyről a másikra. Egyszerre nagy mennyiséget zudítanak oda, máskor órákig tétlenkedésre kényszerülnek a dolgozók. A 25 tonnás csőhúzó gépet októberben 100, novemberben eddig 30 órát állt anyaghiány miatt. Ezt az időt kicső időóraberben számolják el, ami jelentős forint bércsökkenést jelent. Javasolták a dolgozók, hogy állítsanak üzembe csőhúzó gépet, amivel a csőhúzó más jellegű munkával ugyan, de hasznosan tölthetik az állás-időt. Elitélően szövték a dolgozók az utóbbi időben tapasztalható fegyelmezatlanságról. Fegyelmeztették a fegyelmezetlenkedőket, hogy nem fogják túrni

/folyt.köv./

B 23. kiadás 1959. november 13. 15 óra 50 perc

/Termelési tanácskozáson...1.folyt./
33.

a lazaságot. Szó esett a munkaverseny értékelésének hibáiról. Ezért komplexbrigád alakult a megbízható versenyértékelési módszer kialakítására.

Hosszu vita után a műszaki vezetők és a fizikai dolgozók közös álláspontja jutottak abban, hogy folyamatos anyagellátással, a termelési tanácskozáson javasolt munkaszervezési módosításokkal, fegyelmezettebb munkával megszüntethetik a hiányosságokat és így eleget tehetnek becsületbeli kötelességüknek./MTI/

Sárvárott me kezdődtek a gépállomási dolgozók első szabadakadémiájának előadásai

1959. november 13.

34.

A Vas megyei Sárvárott megnyitott a gépállomási dolgozók első szabadakadémiája. A csaknem teljes egészében termelőszövetkezeti járásban tevékenykedő gépállomás 45 dolgozója vesz részt az oktatáson, 18 alkalommal gépészeti és agronómiai előadásokat hallgatnak, ezenkívül tarsadalom- és természettudományi témákkal foglalkoznak. Megismerkednek egyebek között Vas megye gazdasági földrajzával is./MTI/

Elkészültek a Kínai Népköztársaság részére készülő csőgyár elektromos vezérlőberendezései

1959. november 13.

36.

Pénteken délelőtt a Fővárosi Elektromos Művek Gerlőczy utcai állomásán kipróbálták a kínai megrendelésre készülő csőgyár elektromos berendezéseit. A bemutatón jelen volt Bódi Gyula, az Erősáramú Iparigazgatóság vezetője is. A vezérlőberendezéseket a TRANSVILL gyár készítette. A sikeres próbajáratások után a készülékeket átszállítják a Csepel Vas- és Fémművekbe./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959 november 15 15 óra 50 perc

Rövidesen befejezik a földrendezést - Új birtokivet kapnak a termelőszövetkezetek Szolnok megyében

26

1959 november 13

Szolnok megyében a termelőszövetkezeti mozgalom nagyarányú fejlődése nyomán eltűntek a mezsgyekarok és a kispárcellák helyét a közös gazdaságok nagyüzemi táblái foglalták el. A termelőszövetkezeti gazdaságok határainak kialakítását, valamint a birtokbaadást rövidesen befejezik a megyében. Eddig hat városban és hetven községben jelölték ki a birtokhatárokat. A Jászság és a Lagykunság számos helységeiben a közös gazdaságok egyesülése teszi indokolttá az újabb rendezést. Az egyesült szövetkezeti gazdaságok területeit újból felméri és végleges birtokivet adnak a kialakult nagyüzemek határképeiről. A termelőszövetkezetek új földönnyvet is kapnak, mely tartalmazza a táblák nagyságát, művelési ágát, kataszteri tiszta jövedelmét. A földek tulajdonjogának rögzítésére külön kiemelés készült, amely feltünteti a beültetett földek nagyságát és aránykorona értékét. Ennek alapján fizetik majd a földjareadékokat. A megyei térképészeti hivatal az idén első ízben módosítja a községi térképeket olyan formában, hogy azokon a Lomborzatíviszonyokat is feltüntetik. Ennek elsősorban az öntözéses gazdálkodás tervezési fejlesztésénél lesz jelentősége. /MTI/

- o -

Az egész ipar technikai színvonalát növeli a műszer-
gyártás korszerűsítése, bővítése - A Belvárosban lakáso-
kat, üléshelyiségeket szabadítanak fel, vidéken új, korszerű
gyárakat hoznak létre a műszeripar fejlesztésével

29

1959 november 13

A második ötéves terv jelentős feladatokat ró az alig tízéves műszeriparra. E feladatok nemcsak a műszergyártás, hanem az egész ipar műszaki fejlődését elősegítik. Az iparát hasznos tevékenységéről, feladatairól és azok végrehajtásának lehetőségéről Fischer Imre a KGM, műszeripari igazgatóságának vezetője tájékoztatta az MTI munkatársát.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 november 15 15 óra 50 perc

/Az egész ipar... I folytatása/

29

- Nem véletlen, - mondotta az iparigazgató - hogy az utóbbi időben egyre több szó esik a műszeripar szükséges fejlesztéséről. E fiatal iparág jelentőségének felismerése megmutatkozik a második ötéves terv irányelveiben is, amelyből egyébként az is látható, hogy kormányunk a feladatok kitűzésén kívül jelentős feladatokat is hoz az iparág fejlődéséért. Az irányelvekben aránylag röviden esik szó arról a műszeriparról, a műszerek azonban az egész ipar színvonalának emelésében kulcsot kapnak. Most fordul elő először, hogy a népgazdaság hosszabb időre szóló terveiben előírják az ipar fokozottabb műszerezését. Az az oka annak, hogy a műszeripar termelése, az egész ipar 65-70 százalékos fejlesztésén belül, 100 százalékkal növekszik az ötéves terv idején. Ez pedig nemcsak a műszeripar, hanem az egész ipar műszaki, technikai színvonalának növekedését, a népgazdaság eredményességét jelenti. Jelenleg az elképzelések, a tervek alapján még nem mérhető le, hogy az ipar műszerekkel való jobb ellátása milyen gazdaságossággal jár. Elmondható azonban, hogy a műszerek fokozottabb felhasználása, alkalmazása az iparnak csaknem minden területén csökkenti a selejtet, növeli a termelékenységét, javítja a termékek minőségét és ezáltal a nagyobb értékesítési lehetőséget teremt. Az ipari felhasználáson kívül is nagy jelentősége van a műszereknek. A fejlett egészségügyi berendezések, a korszerű orvosi készülékek és műszerek a gyógyászat legfejlettebb módszereinek alkalmazását teszik lehetővé. Hozzájárulnak a műszerek az energiabázis kiszélesítéséhez, a szén, az olaj, a víz, stb. kutatásokhoz. Fontos a műszergyártás fejlesztése ezért is, mert az iparág termelésének több mint fele jelentős devizát hoz exportra. Előnyös ez az ország gazdasági szempontjából, mert a műszeripar anyagigénye - a többi ipar 60-80 százalékos anyagszükségletéhez képest - 40-42 százalék, munkaigénye viszont azokénak kétszerese.

Az ötéves terv előírja, hogy az iparág valamennyi fontos műszercsoportban az igényekhez mértén művelje termelését. Ennek megfelelően mind több olyan komplett automatikai elemet állítanak elő, amely lehetővé teszi az egész gyártási, termelési, technológiai folyamatok automatizálását, az energia-továbbítás távvezérlését, stb. Az új gyártmányok kialakításánál figyelembe veszik a legkorszerűbb mérési elvket, s az elektronikus műszerekben kívül a nukleáris műszereket, az izotópok és a sugárzó anyagok

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 november 13 15 óra 55 perc

/Az egész ipar... 2 folytatása/ 29

kutatók, alkalmazásához és a sugárzás elleni védekezéshez dolgoznak ki egyre több műszert. Az elektronikus és az orvosi műszerek, valamint az automatikai elemek termelését kétszeresére, a mechanikai, a villamos és a geofizikai műszerek gyártását pedig másfélszeresére növelik öt év alatt. Különösen ezeknél a főbb műszeresoportoknál - amelyek nagy része egyébként már felváltja a versenyt a külföldiekkel - öt év alatt el akarják érni, sőt túl akarják haladni a világtechnikai színvonalat.

E jelentős feladatok megoldásához megvannak a reális lehetőségek. Jórészt a hároméves terv a digitális várható további eredményei adják az alapot. A tízéves műszeripar vállalatainak többsége ugyan ma még aránylag korszerűtlen, mostoha körülmények között, néhány helyen még kisipari módszerekkel termel, a hároméves terv végére azonban sokat javul a helyzet. Az ötéves terv végére teljesen felszámolják az elavult termelést, s valamennyi műszert korszerű gépekkel felszerelt, megfelelő közép szintű üzemekben gyártanak majd.

Néhány éve a műszeripar beruházása még csak arra volt elegendő, hogy az üzemeket karbantarthassák, a pusztulástól megóvhassák. Most, a hároméves tervben pedig már a következő öt év nagyobb feladatainak megoldásához szükséges beruházások nagy részét megvalósítják. Különösen előrehalad az üzemek gépesítése, amelyet jórészt szovjet hiteltől teremtnek meg. A második ötéves terv beruházásainak túlnyomó hányada - kétharmad része - az iparág helyhiányát szünteti meg, s egyben lehetővé teszi, hogy az üzemek a lakóvezetésekből elkerüljenek. Így például az elektronikus műszerek termelésének növelését vidéki üzemmel teremtik meg. Jár már megkezdődött Esztergomban ipari elektronikus gyár létesítését. A munkát elkövetkező években fejezik be. Az iparilag elmaradt Szekszárdon teljesen új műszergyárat építenek, ahol a műszeripar tömeggyártásra alkalmas cikkeit állítják elő. Ezenkívül számos szervezési intézkedéssel igyekeznek ésszerűen bővíteni, fejleszteni, korszerűsíteni a magyar műszeripart.

/Folgt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 november 13 14 óra 5 perc

/Az egész ipar... 3 folytatása/ 29

Létezőkhez jelentős segítséget kap az iparág a KGST-től, elsősorban a Szovjetuniótól. A nemrégén létrejött megállapodás szerint például az ötéves terv elején a magyar műszeripar szovjet dokumentációk alapján gyárt majd felül, korszerű orvosi műszereket. Ezzel lehetővé válik, hogy a már világszintre elért alapról felívelhessenek tovább az orvosi műszereket és jobban előrehaladjanak a műszeripar más területein is. /MTI/

• • •

Hogyan hajtották végre a bányavidékeken a munkásosztály helyzetéről szóló párttájékoztatót - Több új kenyérgyárat helyeztek üzembe - Tízegymillió forint az üzemi konyhák gépesítésére - Új zóna a légényszállításokon: hova tértek a motoroképarokat

1959 november 13

30

A munkásosztály helyzetéről szóló, tavaly októberben kelt párttájékoztató a bányavidékeken való végrehajtására a Bányászati Dolgozók Szakszervezete és a Nemzeti Munkásügyi Minisztérium megegyezésén a tröszt- és üzemi munkásvédelmi, munkásellátási osztályokkal, trösztbizottságokkal, a Belker. Minisztériummal, a megyei és városi tanácsokkal összefogva megtette a szükséges intézkedéseket. A feladatot elsősorban az volt, hogy bővítsék a bányavidékek üzlethálózatát, és ezzel javítsák a kenyér, a húsz és a zöltség-ellátást.

A szakszervezet és a minisztérium most közösen megvizsgálta, hogyan javult az intézkedések következtében a munkásság helyzete a bányavidékeken a párttájékoztató megjelenése óta eltelt egy év alatt és miképpen a tanácsok.

Megállapították, hogy az üzlethálózat egyelőre nem sokat bővült, de a meglévő üzletek árúellátása lényegesen javult. A bányászlakta vidékek ellátása elegendő friss kenyérrel ma már folyamatos. A kenyér minőségében is jelentős a javulás. Ez annak tulajdonítható, hogy

/Folgt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás

1959 november 15 16 óra 10 perc

/Hogyan hajtották végre... 1 folytatása/
50

a bányavárosokban több új kenyérgyárat helyeztek üzembe, így többek között Nagyatonyban, Ozdon, Várpalotán. A hus- és töltelékáru ellátásban még szembatűnőbb a javulás. A bányászlatka helységeiben a már a hét-hét napján állandóan mérnek kórust. Komárom megyében 1958 júliusához és augusztusához viszonyítva 1959 hasonló időszakában 9.3 vagonnal, Kőgrádban ugyanebben az időszakban 6.5 vagonnal nőtt a husifogyasztás. Gyakori még a panasz, hogy az állami kereskedelm kevés élő és vágott baromfit hoz forgalomba, a kereslet viszont nagy, ezért a termelők magas árat kérnek a baromfiért. Halat is többet szeretnének a bányászok.

A hus-ellátás javulásához hozzájárult, hogy a Belkereskedelmi Minisztérium 200 hűtőszekrényt küldött a bányavidékek husboltjeinek, így most már több árut tudnak tárolni. A belkereskedelmi szervek törpe jéggyárait is berendezték a bányavidékeken. Salgóterjánban például napi 24 mázsa, Korklón napi 100 mázsa teljesítő jéggyár működik. A jövő év májusában V szprében Kápolnán üzembe napi 150 mázsa teljesítő jéggyárat. A Minisztérium és a szakszervezet a múlt évhez hasonlóan az idén is megszervezi a hízottsertés vásárlási akciót.

A zöltség és gyümölcs-ellátásban nem következett be lényeges javulás, noha az idői termés jó volt. Elsősorban Pécs, Csongrád és Várpalota jobb ellátására volna szükség. A baj az, hogy még mindig kevés a zöltségüzlet és a tárolásra alkalmas rektárhelyiség, jövőre azonban lényeges javulás várható a zöltség-ellátásban, mert a belkereskedelmi szervek szerződést kötöttek néhány termelőszövetkezettel. A szerződésalkötés kmél szem előtt tartották a bányavidékek szükségletét. Eddig a bányászlatka vidékek közül a Középdunántulon, Komlón és Ozdon vidékén kötöttek ilyen szerződést. A borsói bányászok zöltség- és gyümölcs-ellátásának megjavulását a miskolcon épített nagy zöltségelosztó központtól várják.

A férfi, gyermek és női konfekció-ellátásbiztosított, és még mindig előfordul panasz a nem eléggé bőséges választék miatt, különösen Várpalotán és Csongrádban.

/Fol t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás

1959 november 15 10 óra 15 perc

/Hogyan hajtották végre... 2 folytatás/
50

Hagvizsgálta a szakszervezet és a minisztérium az üzemeltetés helyzetét is. A bányavidékeken 125 üzemi konyhán több mint 41.000 dolgozó étkezik, nagyrészt a legényszállások lakói. Nyolc tröszt területén ellenőrizték a konyhákat és megállítították, hogy mind az ételadagok mennyiségében, mind pedig a minőségében észrevehető a javulás. Az ITH iskolák kivételével mindenütt bevezették az étlap szerinti rendeltetést. A minőség javulása annak a következménye, hogy ma már több a konyhákban a szakképzett szakács. De legfőképpen az idézte elő a javulást, hogy a Belkereskedelmi Minisztérium és a Bányászati Minisztérium együttesen 11 millió forintot költött az idén az üzemi konyhák gépésztésére. Nagyon sok konyhát szerelték fel szobák között hűtőgéppel.

Bárhán vizsgálták a legényszállások helyzetét. Megállapították, hogy négy tröszt néhány üzemének kivételével sehol sincs baj a legényszállások szociális normáival. Jelenleg 218 bányász legényszálláson 16.541 személy lakik. A szállók külső és belső tisztasága sokat javult, az idői tálra mindenütt felkészültek, elvégezték a nagytakarítást, a kályhákat, ajtókat, törött ablakokat kijavították.

A szállókban ma már ugyiszólván egyetlen nagyobb panasz - aminek tulajdonképpen örülni lehet, mert a fejlődéssel járó nehézség - hogy gondot okoz a lakok motorkerékpárjainak elhelyezése. Az ellenőrző bizottság kifogásolta, hogy a motorkerékpárokat a szállók más rendeltetésű helyiségekben helyezik el. Ezért néhány helyen, így például Dorosmon és Csongrádban garázst építettek a szállóalakok motorkerékpárjainak.

Sokot tettek az elmúlt egy évben a szállások politikai és kulturális nevelése érdekében is. Művelődési szobák, könyvtárak, rádió és televízió készülékek gondoskodnak a dolgozók neveléséről és szórakoztatásáról.
/MTI/

Megalakult az Eötvös Loránd Fizikai Társulat győri csoportja

1959 november 13

37
Csaknem hetven taggal megalakult Győrött az Eötvös Loránd Fizikai Társulat helyi csoportja. Munkájában résztvesznek a megyében élő tanárok és mérnökök, akik rendszeresen tartanak előadásokat. /MTI/

- o -

Munkások és színészek bálja Angyalföldön

1959 november 13

38
A József Attila Színházban szombaton este, előadás után nagyszabású, bállal egybekötött munkás-művész találkozó tartanak. A bálra a színház vezetői meghívták Angyalföld legnagyobb gyárainak, az Acél- és Csőgyárnak, a Gheorghiu Dej Hajógyárnak, a Leng Gépgyárnak, a Ganz Darugyárnak, a Kobselyemáru gyárnak, a Kender-Jutó Gyárnak - dolgozóit.

A munkás-művész bálon a József Attila Színház művészeti műsora adnak az Angyalföldi Dolgozók Tiszteletére. A műsor címe: Láttátok már színházunkat éjjel?

A nagyszabású találkozó a József Attila Színház valamennyi művésze részvételével. /MTI/
üzemeinek, - többek között az Elzett gyárnak, a Csevaráru gyárnak,

- o -

Dr. Münnich Ferenc távirata Nehru indiai miniszterelnökhez

1959 november 13

39
Dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-párt vezetője kormány elnöke táviratban fejezte ki szerencsekívánatait D. Nehru indiai miniszterelnöknek 70. születésnapja alkalmából. /MTI/

- o -

B 31. kiadás 1959. november 13. 16 óra 45 perc

Bemutatták a sajtó képviselőinek az új magyar Világatlaszt

35.

Az Állami Földmérési Hivatal Kartográfiai Vállalatának kiadásában a legújabb adatok felhasználásával elkészült és rövidesen megjelenik az új magyar Világatlasz, amelyet pénteken mutattak be a sajtó képviselőinek. Antos Zoltán, a Földmérési Hivatal elnöke ismertetőjében elmondta, hogy az Atlasz három főrészből áll. Az első rész a kontinensek domborzati térképeit tartalmazza, a második rész az egész világ részletes politikai térképeit foglalja magában. Az Atlasz harmadik részében a legfrissebb adatok felhasználásával névmutatót közölnek.

Az Atlaszt 24x33 centiméteres nagyságban, tizszázötven példányban, izléses kivitelben nyomták. Előreláthatólag decemberben kerül forgalomba. /MTI/

- - -

Elkezdődött a soproni szaba dolgozók előadás-sorozata

1959 november 13

40

Sopronban megkezdte a TIT és az Erdőmérnöki Főiskola művelődési tanácsa által kezdeményezett szabadidős munkások előadás-sorozata. A szabadidős művelődésről mintegy négyezer jelentkezővel. Az első előadást dr. Kulcsár György, a budapesti Uránia Csillagvizsgáló Intézet igazgatója tartotta. Az űrbejövés mai állása és kilátásai címmel. /MTI/

- o -



B 32. kiadás 1959. november 13. 17 óra 10 perc

Külföldi országok kulturájának képviselői Budapesten - magyar művészek külföldön

42.

Rövidesen ismét több neves külföldi író, művészt, tudóst látunk vendégül Magyarországon. November második felében érkezik Budapestre N.A. Lebegyev professzor, a Szovjetunió Összszövetségi Filmművészeti Főiskolájának tanára, s L.A. Parfjonov, a szovjet Filmművészeti Iroda propaganda-igazgatója. A Német Demokratikus Köztársaságból három író látogat rövidesen Magyarországra: Karl P. Houpt, Annemarie Lange és Hans Lorbeer. Lengyelországból filmküldöttséget, népművelési szakembereket várunk, s tanulmányutra jön hozzánk Jerzy Lozinski műtörténész. Pragából Budapestre érkezik az ottani Nemzeti Galéria igazgatója, több színházi szakember és mzeológus, december végén pedig a Nemzeti Szalonban megrendezik a mai szlovák képzőművészet reprezentatív kiállítását. A Mongol Népköztársaság kikiáltásának 35. évfordulója alkalmából most nyílt meg Raszler Károly grafikusművész mongoliai utirajzainak kiállítása, november második felében pedig fényképkiallítás rendeznek, amely a mongol nép életét, a szocializmus építésének vívmányait mutatja be a magyar közönségnek. Albánia felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából november végén emlékünnepeket rendez a KKI és az Egyetemi Színpad, ezenkívül Szekszárdon is lesz megemlékezés az évfordulóról. Erdész Zsuzsa, az Állami Operaház művésznője ugyanakkor Tiranába utazik, az ottani operaházi ünnepekre.

Olaszországból ismét hazánkba látogat Mario Penelope, a Képzőművészek Szövetségének főtitkára. Indiából pedig Takul Singh festőművész. December elején indiai táncgyűttes érkezik Budapestre. Az az együttes az elmúlt hetekben nagy sikert aratott a Szovjetunióban. Külföldről számos tudós, tudományos szakember jön hozzánk tanulmányutra. Vendégünk lesz többek között G.V. Platonov, a filozófiai tudományok doktora, a moszkvai egyetem professzora.

/folyt.köv./

B 33. kiadás 1959. november 13. 17 óra 15 perc

/Külföldi országok...l.folyt./

Decemberben több külföldi vendége lesz Operaházunknak. Ekkor vendégszerepel majd Budapesten Bogdan Paproccki lengyel énekes, Bulgáriából Mihail Popov és Tranco Vataszki. Az operaházi előadásokon szerepel majd Szemere László, Bécsben élő magyar származású tenorista és Karel Sejna csehszlovák karmester. Énekművészeink közül Bulgáriába utazik Mátyás Mária és Jasper Bella. Ugyancsak Bulgáriában vendégszerepel majd Kórody András, Fencsicsik János, az Operaház főzeneigazgatója december közepén Helsinkiben vezényel. Fischer Annie több hétig vendégszerepel a Német Demokratikus Köztársaságban, s ezt megszakítva december elején Bécsben is ad két hangversenyt. Antal István zongoraművész és a Schwartz-testvérek decemberben Farnadi Edittel közösen adnak hangversenyeket Ausztriában. A Pécsi Gizi-Lőrös Gyula táncospár decemberben filmfelvételekre Rómába utazik./MTI/

Kiállítás nyílt Raszler Károly mongoliai utirajzaiból

1959. november 13. 43.

A Mongol Népköztársaság kikiáltásának 35. évfordulója alkalmából pénteken kiállítás nyílt a KKI épületében, Raszler Károly grafikusművész Mongóliában készült utirajzaiból. A megnyitáson jelen volt Dénes Leó, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, a magyar kulturális élet, a Külügyminisztérium számos képviselője. Ott volt Szodnomin Avarzed, a Mongol Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, s a budapesti diplomáciai testület számos más tagja.

A megnyitó beszédet Oelmacher Anna műtörténész mondta, méltatva a művész munkásságát, aki rajzaival, rézkarcaival linóleum-metszeteivel, vázlataival megörökítette a szocializmust építő mongol nép életének számos jellegzetes pillanatát, új vonását, a mongol tájak sok szépségét. A beszéd elhangzása után a jelenlevők megtekintették a kiállítást./MTI/

B 34. kiadás 1959. november 13. 14 óra 45 perc

"Igen nagyra értékelem a magyar atomtudósok munkásságát"
- Facchini-nek, a milánói CISE igazgatójának nyilatkozata

44.

A Magyar Tudományos Akadémia Központi Fizikai Kutató Intézetének vendégeként rövid ideig Budapesten tartózkodott U. Facchini, a milánói CISE Atomkutató Intézet igazgatója. A kiváló olasz tudós elutazása előtt az MTI munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta:

- Két éve jártam először a budapesti intézetben, s most, újabb látogatásom alkalmával igen számottevő fejlődést tapasztalhattam. Azóta üzembehelyezték a kísérleti atomreaktort, s az akkor felszerelt gyorsító berendezések segítségével magyar kartarsaim már számos eredményt mutathatnak fel. Különösen érdekelnek azok a kísérletek, amelyeket a világszerte ismert Jánossy professzor és munkatársa, Náray Zsolt az anyag természetével kapcsolatban folytatnak. Véleményem szerint mind Európában, mind Amerikában, nagyon kevés tudós folytat ebben a problémakörben ilyen mélyreható vizsgálatokat, mint a magyar kutatók.

- A budapesti intézet részletes megismerése megerősített abban a meggyőződésemben, - folytatta - hogy az ilyen méretű fizikai kutató intézetek a legcélszerűbbek a tudomány maállásánál. Bebizonyosodott ugyanis, hogy az olyan nagy központok, mint például az angol és a francia, egyre kevésbé teszik lehetővé a zavartalan tudományos munkát, túl sok erőt igényel a szervezés, az adminisztráció. Eppen ezért épülnek most például a budapestihez hasonló méretű kutatóintézetek Franciaországban, Hollandiában, a Német Szövetségi Köztársaságban és Belgiumban.

- Egyébként örömmel számolhatok be arról, hogy a Központi Fizikai Kutató Intézet és a milánói CISE között már több éve gyümölcsöző együttműködés alakult ki. Jártak tanulmányutakon olasz kutatók Budapesten, a magyarok Milánóban és bizonyos vagyok benne, hogy mindkét fél számára igen hasznosnak bizonyult a jövőben is folytatandó tapasztalatcsere, - fejezte be nyilatkozatát Facchini professzor. /MTI/

B 35 kiadás 1959 november 13 14 óra 30 perc

Az Indonéz Köztársaság első magyarországi nagykövete
átadta megbízólevelét

41

1959 november 13

Dobi István, Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke pénteken fogadta Burhanudin Lohomad Diah rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az Indonéz Köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

A megbízólevelét átadásánál jelen volt Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Mihályfi Ernő, az Elnöki Tanács tagja, dr. Sik Endre külügyminiszter, Csator-Gay Károly rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője és Kötélus János vezérőrnagy.

Burhanudin Lohomad Diah megbízólevelét átadásakor b. szót mondott.

- Excellenciád! Nagy kitüntetésnek és megtiszteltetésnek tekintem - mondotta - hogy mint rendkívüli és meghatalmazott nagykövet képviselhetem excellenciáját, Sukarno elnököt, az Indonéz Köztársaság államfőjét a Magyar Népköztársaságban és arra fogok törekedni, hogy a megbízott feladatát legjobb tudásom szerint teljesítsem.

- Bár Indonézia és Magyarország különböző társadalmi rendszorban él, mindazonáltal az országaink által követhetően folytatott békés együttélés elveinek megfelelően Magyarország és Indonézia egyaránt tanulmányait adták már a szoros együttműködésnek politikai, gazdasági, valamint kulturális területen.

- Mint Indonézia első magyarországi nagykövetének, kedves kötelességem az országaink közötti barátság erősítése, továbbfejlesztése, amihez Magyarország és Indonézia képviselőinek kölcsönös látogatásai már nagyban hozzájárultak, s amit remélem, a két államfő nem túl távoli jövőben országainkban történő látogatásai majd megkoronáznak.

/Folyt. köv./

/Az Indonéz Köztársaság... 1 folytatása/ t. P. /Sz. /G. 41

- Nemzeteink együttműködnek a nemzetközi politikai élet legfőbb kérdéseiben, mint a kolonializmusnak, nukleáris fegyverek használatának, a felszerelésnek a kérdésében és más kérdésekben, amelyek megoldására Sukarno Excellenciája, Indonézia elnöke a világ minden haladó népevel együtt lankadatlan erőfeszítéseket tesz. Ezenkívül Indonézia jól ismert aktív, független külpolitikája az összes nemzetek és államok közötti barátság, az őszinte és igazságos együttműködés elvén alapszik, tekintettel nélkül politikai rendszerükre.

- Gazdasági és technikai területen országeink a közelmúltban vegyesbizottságot hoztak létre ezzel a céllal, hogy előmozdítsák és megkönnyítsék a Magyarország és Indonézia közötti kereskedelmi egyenmény végrehajtását. Az indonéz kereskedelmi delegáció, amely nemrég Budapestre látogatott, a Magyar Népköztársaság kormányának őszinte óhajával tért vissza Indonéziába, hogy Magyarország támogatja Indonéziát ipari fejlődésével az egyenlőség és a kölcsönös előnyök alapján.

- Magyarország képes arra, hogy segítőkész kezet nyújtson Indonézia gazdasági fejlődéséhez fejlett technikájával, iparának termékeivel, tapasztalataival. Indonézia szintén olyan helyzetben van, hogy különböző nyersanyagokkal hozzájárulhat a magyar gazdaság fejlesztéséhez.

- A kulturális kapcsolatok területén szeretném megemlíteni a magyar kormány által az indonéz egyetemi hallgatóknak nyújtott ösztöndíjakat. Az ösztöndíjasok most Magyarországon tanulnak. A közeljövőben egy magyar egyetemi előadó Indonéziába látogat; kezdetnek tekinthetjük ezeket, mint a szorosabb együttműködés jeleit országeink között a tudomány, művelődés és kultúra terén. Az indonéz oktatás- és művelődésügyi miniszternek, a magyar kormány meghívására a közelmúltban Magyarországon tett látogatása szélesebb távlatokat nyitott Magyarország és Indonézia jövőbeni kapcsolatainak számára.

/folyt. köv./

/Az Indonéz Köztársaság... 2 folytatása/ t. P. /Sz. /G. 41

- Őszintén el lehet mondani, hogy nemzeteink között már kifejlődött a kölcsönös megértés szelleme és ez elősegíti majd a további fejlődést az egyes területeken.

- Excellenciád! Kellems közelesem - kormányom óhajának megfelelően - tovább erősíteni a baráti kapcsolatokat az Indonéz Köztársaság és a Magyar Népköztársaság között.

- Végzetül engedjétek meg nekem, hogy átadjam Excellenciának Excellenciája, Sukarno elnök legjobbját kívánásait Excellenciád jóllétére és a Magyar Népköztársaság, valamint a magyar nép felvirágzására.

Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke B.M. Diah nagykövet beszédére a következőkben válaszolt:

- Nagykövet Ur! Örömmel v sztem át megbízólevelet, amellyel Ont Excellenciája, Ahmad Sukarno, az Indonéz Köztársaság elnöke a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa mellé az Indonéz Köztársaság első rendkívüli és meghatalmazott nagykövetségét akkreditálja.

Őszinte örömmel tölt el bennünket, hogy Ön, Nagykövet Ur, oly nagyra értékeli az országeink között, - különböző társadalmi rendszerük ellenére, - már eddig kialakult politikai, gazdasági, kulturális és baráti kapcsolatokat. A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és a magyar forradalmi munkás-pártok kormány őszintén törekszik az országeink közötti jó viszony ápolására és a mindemelőleu kapcsolatok továbbfejlesztésére. Egyetértünk Nagykövet Ur megállapításával és úgy gondoljuk, hogy az országeink között meglévő és oly örövendetesen fejlődő jó kapcsolatoknak valóban a legkifejezőbb megnyilvánulása az áll mind kölcsönös látogatása.

- A magyar nép nagy érdeklődéssel és rokonszenvvel figyeli azokat az erőfeszítéseket, amelyeket a baráti Indonézia népe függetlenségéért és felemelkedéséért kifejt és ahhoz erejéhez mérten segítséget is nyújt.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás

1959 november 13

17 óra 55 perc

/Az Indonéz Köztársaság.... 3 folytatása/ 41

Megelégedéssel tölt el bennünket az a pozitív szerep, amelyet az aktív, független külpolitikát folytató Indonézia és vezetője, Sukarno elnök a nemzetközi politikai élet terén betölt és az a pozitív álláspont, amelyet a legfontosabb nemzetközi kérdésekben elfoglal. A Magyar Népköztársaság kormánya és a magyar dolgozó nép mindig együttérzett az Indonéz Köztársaság népének imperialista-ellenes függetlenségi harcával és a nyugat-iráni kérdés megoldására irányuló igazságos és jogos küzdelmével.

A Magyar Népköztársaság kormánya ezért küldte el diplomáciai képviselőjét az Indonéz Köztársaságba, azért üdvözlő örömmel az Ön megbízatását és tekintet nagy jelentőségét a két ország között létrejött kereskedelmi egyezménynek, a végrehajtása előmozdítására alakult vegyes bizottságnak, valamint a két ország képviselői kölcsönös látogatásainak, mert mindezek a szálak mindkét nép érdekeinek megfelelően szorosabbra fűzik a közöttük fennálló kapcsolatokat és hozzájárulnak az emberiség nagy ügyének, a világ békéjének megszilárdításához. Ugy véljük, a béke ügye egyformán drág a magyar és az indonéz népnek.

Amidőn megköszönöm Öccselölenciájá, Ahmed Sukarno elnök ur jókívánságait, biztosítom Önt, Nagykövet Ur, hogy munkájában, amelyet a két ország közötti kapcsolatok előmozdítására és kiszélesítésére kíván folytatni, őszinte támogatásra talál mind az Elnöki Tanács, mind a magyar kormány részéről.

Sok sikert kívánok működéséhez és örömmel üdvözlöm Önt körünkben.

A megbízólevél átadása után a nagykövet a kíséretében megjelént Abdoul Hamid nagyjövetségi tanácsost bemutatatta Dobi Istvánnak, az Elnöki Tanács elnökének, aki ezután a nagykövettel szíves beszélgetést folytatott.

x x x

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás

1959 november 13

19 óra 05 perc

/Az Indonéz Köztársaság... 4 folytatása/ 41

B.M. Diah nagykövet megbízólevélének átadása után a Hősök terén megkoszoruzta a magyar hősi emlékművet. A koszoruzáson jelen volt Bartos István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, Csatorday Károly rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője és Kötölyes Jenő vezérőrnagy. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1959 november 13

20

A Meteorológiai Intézet jelentéi november 13-án, pénteken délután 18 órakor:

Enyhe idő

Várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, ilyenként kisebb esővel. Légszél déli szél. Az évszakhoz képest enyhe idő. Várható legnagyobb nappali hőmérséklet szombaton 12-15 fok között.

Távolabbi kilátások: vasárnap is enyhe lesz az idő, többfelé kisebb esővel.

A Duna vízállás pénteken délután 17 órakor: 130 centiméter. /MTI/

- o -

Könyvtár nyílt Bicskén - cigány olvasóknak

1959 november 13

42

A Fejér megyei Bicske cigánylakta részében járási fiókkönyvtár nyílt. Az avató ünnepségen Erdős Kálmán gyulai cigánynéprajz-kutató tartott előadást és a kispesti cigányok művészcsoportja adott műsort. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 november 13 19 óra 10 perc

Ünnepi társulati ülés a kecskeméti színházban

1959 november 13

46

A kecskeméti Katona József Színház pénteken ünnepi társulati ülésen emlékezett meg a színházak államosításának 10. évfordulójáról. Hódarász László, a megyei tanács vb. elnökhelyettese köszöntötte a művészeket, akik közül többen kitüntetést, dícsérő oklevelet és pénzjutalmat kaptak. /MTI/

- o -

Kernagyok konferenciája Pécsen

1959 november 13

47

A dunántúli megyék és Pécs város kernagyai, énektanárai pénteken konferenciát rendeztek Pécsen, a városi művelődési házban. Leróti Gyula, a Népművelési Intézet helyettes igazgatója az öntvényes ének- és zenei együttessel elmulasztott munkájáról és a jövő évi tervekről tájékoztatta a megjelenteket. /MTI/

- o -

A külügyminiszter fogadta a görög királyság új magyarországi követét

1959 november 13

48

Dr. Sik Endre külügyminiszter pénteken fogadta Alexandre T. Sgourdéos rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, a görög királyság új magyarországi követét megbízólevelének a közeli jövőben történő átadása alkalmából. /MTI/

- o -

Katonaművészek jutalomversenye a kongresszusi munkaverseny legjobbjainak

1959 november 13

49

A Magyar Honvédsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett művészei együttese a főváros nagy munkáskerületében ajándékműsorral köszönti a kongresszusi munkaversenyben kiemelkedő eredményeket elért dolgozókat. Az első jutalomhangversenyt pénteken este tartották a KX. kerületi Haza-És Szövetség és Szövőgyár művelődési házában. A műsört - amelyben az együttes kórusa, táncsoportja és szólistái szerepeltek a Honvédsereg Központi Zenekarának közreműködésével - az eddigi legnagyobb sikert aratott számból állították össze. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 november 13 21 óra 30 perc

A Magyar Tudományos Akadémia állásfoglalása a második ötéves terv irányelveihez

1959 november 13

51

A Magyar Tudományos Akadémia elnöksége pénteken délután Ruzsnyák István elnöklésével rendkívüli ülést tartott, amelyen megtárgyalta az Akadémia hozzászólását a második ötéves terv elkészítésének irányelveihez.

Az elnökség ülésén megjelent dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Nemes Dezső, a Politikai Bizottság póttagja, Orbán László, a Központi Bizottság tagja, továbbá Kónya Albert, a Tudományos és Felsőoktatási Tanács titkára és több meghívott tudós.

Az elnökségi ülés tárgyalási anyagát az a rendkívül nagy számú hozzászólás és javaslat képezte, amelyet az Akadémia tudományos osztálya, bizottságai és intézetei tettek az irányelvek előzetes megvitatása során, s amelyeket összefoglalva Erdei Ferenc főtájtár terjesztett az elnökség elé.

Az elnökség és azok az akadémiai szervek, amelyek előzőleg megtárgyalták az irányelveket, különösen kiemelték az irányelvek célkitűzéseinek általános megalapozottságát és egyöntetű helyeslésüket fejezték ki. Az irányelvekkel kapcsolatos általános egyetértés kifejezése mellett a kiegészítő javaslatok egész sorát vitatta meg az elnökség és úgy határozott, hogy az elnökség elé terjesztett anyagban összefoglalt és a vitában kiegészített javaslatokat, mint az Akadémia hozzászólását eljuttatja az MSZMP Központi Bizottsághoz.

A vitában számosan felszólaltak és sokoldalúan alátámasztották az irányelvek kiegészítésére irányuló javaslatokat. Hevesi Gyula a műszaki fejlesztés tudományos megalapozásáról, Galeji Sándor a műszaki alapvetési bázis fejlesztéséről, Erdei-Gruz Tibor a szakemberképzés új lehetőségeiről, Ernst Jenő a biológiai tudományok jelentőségéről, Szigeti György a kutatóintézetek fejlesztéséről, Somos András a mezőgazdaság szakmai színvonalának emeléséről fejtették ki kiegészítő javaslataik indokait.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 november 13 22 óra 15 perc

/A Magyar Tudományos Akadémia... 1. folyt/
51

Vadász Elemér a budapesti tudományegyetem fejlesztésének szükségességét, Nemes Dezső az egyes javaslatok mielőbbi hasznosítását, Kónya Albert a távlati kutatási terv jelentőségét emelte ki. Korach Mór a műszaki tudományok jól fejlődő és elmaradott területeire, továbbá a tudományos kutatások hatékonyságára, Manninger Rezső az állategészségügyi kutatások fontosságára, Novobáczky Károly a tudományos kutatói körrel való tervszerű gazdálkodásra, Trancsényi-Waldapfel Imre a pedagógiai tudományos és gyakorlati fejlesztésének fontosságára, Orbán László pedig a kutatásra fordított anyagi eszközök tervszerűbb elosztására hívta fel a figyelmet.

A hozzászólók nyomatékkal hangsúlyozták a szakemberképzés különleges fontosságát és számos olyan javaslatot tettek, amelyek részben az irányelvek kiegészítésére alkalmasak, részben közvetlenül hasznosíthatók a gyakorlatban.

Felszólalt a vitában dr. Münnich Ferenc, a kormány elnöke is. Elismeréssel szólott arról a feladástaljas munkáról, amelyet az Akadémia végzett, amikor megjegyzéseket és javaslatokat fűzött a második öt éves terv előkészítésére vonatkozó irányelvekhez.

- Az előterjesztésből és a vitából - mondtatta - az tűnik ki, hogy országunk vezető tudósi egyetemenek a párt előkiűzéseivel. Mindazok az igen értékes megjegyzések és javaslatok, amelyek itt elhangzottak, kivétel nélkül azt fejezték ki, hogy velünk közösen érzik a felelősséget Népköztársaságunk, hazánk felvirágoztatásáért, teljes lelkiismeretességgel és felelősségérzettel vesznek részt ebben a nagyjelentőségű munkában. Kongresszusunk előtt rendkívül értékes, nagyrabecsülendő jele az annak, hogy az Akadémia, a tudósok nincsenek elszakadva az ország életétől, kapcsolatban vannak az egész ország tudományos életével és a termeléssel. Ez számunkra azt is mutatja, hogy nemcsak az Akadémia vezetősége, hanem Népköztársaságunk szakembereinek túlnyomó többsége ugyanazt az álláspontot foglalja el. Ez is garanciája annak, hogy a terveket az Önök megjegyzéseinek és javaslatainak legmesszebbmenő figyelembevételével meg fogjuk valósítani.

/MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 november 13 22 óra 15 perc

Dobi István beszámolója Hódmezővásárhelyen a magyar párt- és kormányküldöttség kínai utjáról

1959 november 13

52

Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke pénteken Hódmezővásárhelyen beszámolt a magyar párt- és kormányküldöttség kínai utjáról.

Beszélt a megemlékezést arról a szívélyes, testvéri fogadtatásról, amelyben a küldöttséget egész útján részvételtek. A Kínai Népköztársaság megalakulásának tizedik évfordulója alkalmából rendezett ünnepségekre a világ minden tájáról, nyolcvanhét országból érkeztek küldöttek, akik egyhangzóan kifejezték a nagy kínai nép iránti tiszteletüket és elismerésüket a szocialista építés hatalmas eredményeinek láttán.

Dobi István érdekes adatokkal érzékeltette a Kínai Népköztársaságban tapasztalt óriási méreteket, arányokat. Az október elseji felvonuláson Pekingben hatszázszázron vettek részt. A Kínai Népi Gyűlés házának területe tizszer akkora, mint a magyar Országgyűlés házáé. Tanácskozó teraszban tizszer ember-főrel.

Részletesen szólott azután Kínai ipari fejlődéséről, a nagyvárosok megváltozott életéről. Sangháj életét ismertető elmondotta: a külvárosokkal együtt csaknem tizmillió lakosú városról régebben is sokat hallottunk. Tudtuk, hogy a városban annakidején angol, amerikai, japán imperialisták voltak az urak, akik a kínai nép verejtékén gazdagodtak. Külvárosai akkor rendkívül elhanyagoltak voltak - rablók, prostituáltak tervája, t - le ópiumberlenyekkel. Azóta eltűntek a rabló- és ópiumszívő bandák és minden, ami rossz fényt vetett a városra. Ha ma körülnéz az ember, mindenütt épülő hatalmas házakat és ipartelepeket lát. A szennyel együtt Sangháj megszabadult az idegen elnyomóktól is.

/folyt. köv./

/Dobi István beszámolója.... 1. folyt./
52

A továbbiakban a Kínai Népköztársaság mezőgazdaságáról beszélt. Részletesen ismertette a hajdani birtokviszonyokat, aláhuzva a szegény parasztságból a jobbortól a gazdag parasztságot. A forradalom győzelme után végrehajtott földreform során a parasztságnak nyolcvanmillió hektáros földet adott. Egy-egy parasztnak tehát kevés föld jutott, s csakhamar rájöttek, hogy csak erejüket összefogva gazdálkodhatnak eredményesen. A dolgozó parasztságnak szél s tömegeinek ez a felismerése hozta létre a kommunizmust.

- A parasztság kultúrái nyomoruságos helyzetéről az egyik kongresszus tagja azt mondta: "Több volt itt régebben a kömör, mint a mennyi vizet most közös erővel össze tudunk hordani, pedig annyi vizet hordunk össze, amennyi valamilyen területünk hetvenöt százalékát el tudjuk árasztani és vetésünket szárazság esetén a pusztulástól megmenteni...."

- A kommunizmus tömörült parasztság eredményesen megbirkózik az elani csapásokkal. s. azt az elani csapást, - például egy árvizet, vagy egy szárazságot, amely azelőtt biztos katasztrófát hozott - most közös erővel el tudják küzdeni és biztosítják megélhetésüket. A kínai nép megváltozott életét híven tükrözik az egyik idős ember szavai is: "Most már nemcsak munkaruhánk van, hanem van ünneplő ruhánk is...."

Dobi István befejezésül megemlékezett találkozásáról Mao Ce-tung elvtárral. Elmondotta, hogy Mao Ce-tung elvtárs igen jól tájékozott országunk helyzetéről, a magyar nép életéről, eredményeiről. A magyar párt- és kormánykülöttség tagjai - fejezte be szavait - felejtethetetlen élményekkel gazdagon tértek haza a Kínai Népköztársaságból. /MTI/

- o -

V E G E ! ! !

Buda esti múzeumok kiállításai 1959 november 14-20-ig

1959 november 14

1. Aquincumi Múzeum /III., Szentendrei ut 193./ Tel: 162-901
Zárva.
- Rajori Gizi Emlékmúzeum /XII., Saromföld Aurél ut 16./
Tel: 354-536. Jászai Mari, Márkus Erőlia,
Rajori Gizi emléktárgyak gyűjteménye.
Nyitva: kedd, csütörtök, szombat 15-19,
vasárnap 10-18 óráig.
- Róllye múzeum /VII., Doh ut 75-81./ Tel: 223-324
Nyitva szerdán 9-15.30 óráig.
- Hadtörténeli Múzeum /I., Főv. Árkád sétány 40./ Tel: 160-184
Állandó fe gyverkiállítás
Török kori anyag
Buda vár visszafoglalása
Az 1848-49-es szabadságharc
Az 1919-es Vörös Hadsereg
Felszabadulási termek
A Magyar Néphadsereg
Népi demokratikus államok kiállítási terme
Nyitva: hétfő kivételével 9-17, vasárnap
10-17 óráig
- Iparművészeti Múzeum /IX., Ulloi ut 33-37/ Tel: 199-797
Művészi réz- és bronzművészet
Újabbkorú európai ötvösművészet
A HX Hopp Ferenc Kelet-ázsiai Művészeti Múzeum
alapítása és fejlődése /1919-1959/
Nyitva: hétfő kivételével 11-10 óráig
- Kelet-ázsiai Művészeti Múzeum /VI., Népköztársaság utja 103./
Tel: 228-476
India művészete
Nyitva: hétfő kivételével 9-45-16.45, vasár-
nap 9.45-17.45 óráig.
- Kína Múzeum /VI. Corvin fasor 12/
Kína művészete Nyitva: hétfő kivételével /folyt.köv./
vel 9-17, vasárnap 10-18 óráig.